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Територія Херсонської області розташована в межах двох зон: степової

посушливої  і  сухостепової.  Клімат  області  континентальний,  жаркий,

посушливий. Річна сумарна радіація складає 115-116 ккал/см², з яких 94-95

ккал надходить впродовж м вегетаційного періоду. Фотосинтетично активна

радіація  за  вегетаційний  період  становить  45-50  ккал/см².  Середньорічна

температура  повітря  +9,0-10,5°.  Середня  температура  липня  +22,8-23,8°С,

січня-від-2,2  до4,3°С.  Абсолютний  максимум  температури  становить-37-

40°С; абсолютний мінімум-29-33°С [3].

Тривалість  вегетаційного  періоду  210-245  днів,  а  безморозного,  від

останнього заморозку весною до першого восени, від 165 до 220 днів. Період

із середньодобовими температурами вище +10°С за кількістю днів близький

до  безморозного,  зазвичай  накопичується  3200-3500°С  позитивних

(активних) температур [3].

Річна сума опадів коливається в межах 350-470 мм зі зміною по роках

від 140-160 до 600-660 мм. Найбільша кількість опадів випадає в липні (35-60

мм), найбільш сухий місяць-березень (20-29 мм).  Основна кількість опадів

(60-70%) припадає на теплий період року переважно у вигляді злив. Добовий

максимум опадів досягає 50-60 мм, а в деяких випадках-150-180 мм і більше.
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Характерний період без опадів триває 50-60 днів і більше. Сніговий покрив

невисокий і нестійкий [7].

Суховії  спостерігаються  щорічно.  В  Україні  виділені  два  райони  з

підвищеною повторюваністю суховіїв, центр одного з них розташований у

районі Нижні Сірогози-Асканія-Нова. На основній частині території області

відносна  вологість  повітря  протягом  40-60  днів,  частіше  всього  в  денні

години понижається до 30% і менше. При сильних суховіях вологість повітря

понижається  до  10-15%,  а  в  деяких  випадках  і  нижче.  Ймовірність

інтенсивних суховіїв в травні-серпні - 80-100% [3]. 

Гідротермічний коефіцієнт (ГТК)  ̶̶   відношення кількості  опадів,  що

випали, до випаровування за вегетаційний період  ̶̶  дорівнює 0,6-0,7, тоді як в

зоні достатнього зволоження  ̶̶  1,0, а в зоні напівпустелі  ̶̶   0,5 [7].

Висока  температура  і  низька  вологість  повітря  обумовлюють

інтенсивне випаровування з поверхні ґрунту і транспірацію. Випаровування з

добре обробленого чорного пару (квітень-вересень)  становить 200-220 мм.

Випаровуваність за теплий період року (квітень-жовтень) становить 900-1100

мм,  що  в  3-3,5  рази  перевищує  річну  суму  опадів.  Добові  величини

випаровуваності  нерідко  досягають  8-10  мм або  80-100  м³/га,  а  максимум

випаровуваності за добу-14-15 мм [7]. 

За рік буває 15-20 днів з  сильним вітром, швидкість якого 14 м/с,  в

приморських районах таких днів значно більше від 20 до 40. Максимальна

швидкість  вітру  може  досягати  35-40  м/с.  Сильні  вітри  завдають  шкоди

сільськогосподарському виробництву і викликають вітрову ерозію ґрунту.

Херсонська  область  розташована  в  зоні  неповного  весняного

зволоження. Максимальні запаси продуктивної вологи в поверхневому шарі

ґрунту спостерігаються навесні і зазвичай у 0-100см становлять 90-110 мм. У

посушливі роки запаси складають всього 50-70 мм., а глибина зволоження

становить 40-60 см. У роки з високою зволоженістю ця глибина перевищує

150170 см., а вологість ґрунту в 0-100см сягає найменшої вологоємності (НВ)

[7].
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Залежно від природно-кліматичних і ґрунтових особливостей територія

області поділена на 7 природно-сільськогосподарських районів [1]. 

1.  Бериславський  природно-сільськогосподарський  район  об’єднує

Бериславський,  Великоолександрівський,  Високопільський,

Нововоронцовський  та  декілька  господарств  Білозерського

адміністративного  району  загальною  площею  447,8  тис.  га,  в  тому  числі

сільськогосподарських угідь 415,2 тис. гектарів. Поверхня основної частини

території  рівнинна  з  невеликою кількістю подів,  а  прилегла  до  Дніпра  та

Інгульця - хвиляста з пологими місцями, великими схилами. Яружно-балкова

система  розвинена  особливо  сильно  на  території,  що  прилягає  до

Каховського  водосховища.   Ґрунтовий  покрив  району  представлений,  в

основному,  чорноземами  південними,  що  займають  73,4%  орних  земель.

Вони характеризуються гумусовим профілем потужністю 53-54 см, вмістом

гумусу  (3,4-4,2%),  важко-і  середньо-суглинковим  механічним  складом

переважно  з  крупно-пиловою  фракцією.  Фізичні  та  хімічні  властивості

ґрунтів  задовільні.  Змиті  різновиди  чорноземів  південних  залягають  на

схилах  балок  і  ярів.  Вони  займають  16,6%  ріллі  і  характеризуються

загальним  зменшенням  гумусового  профілю,  низьким  вмістом  гумусу,

безструктурністю  орного  шару  і  несприятливим  для  розвитку

сільськогосподарських  культур  водним  режимом.  Ґрунти  подів  займають

9,8%  площі  ріллі.  Відрізняються  розвиненим  гумусовим  профілем

потужністю  60-70  см.  з  вмістом  гумусу  3,7-4,5%  і  оглеєні  переважно  з

глибини 57-70 см [1]. Глейові горизонти подових ґрунтів характеризуються

слабкою  водопроникністю,  значною  вологоємністю  за  невеликих  запасів

доступної  для  рослин  вологи.  Ґрунтам  притаманне  короткочасне  сезонне

перезволоження, вони потребують регулювання водно-повітряного режиму.

В  останні  роки  спостерігається  підтоплення  окремих  ділянок

сільськогосподарських угідь ґрунтовими водами. Ґрунти району схильні до

дефляції [6].
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2. Нижньосірогозький природно-сільськогосподарський район об’єднує

Великолепетиський,  Верхньорогачицький,  Горностаївський,

Ніжньосірогозьский,  частину  господарств  Каховського  та  Іванівського

адміністративних районів.  Площа сільськогосподарських угідь району-490,3

тис. гектарів. Поверхня району рівнинна з великою кількістю подів і лише

територія,  прилегла  до Каховського  водосховища,  відрізняється  розвитком

ярово-балкової  системи.  Близько  81,3%  орних  земель  району  зайняті

чорноземами  південними  солонцюватими,  які  характеризуються  досить

високою родючістю. У зв’язку з тим, що ці ґрунти схильні до дефляції, вміст

гумусу  в  них  невисокий-2,7-3,4%.  Фізичні  властивості  сприятливі  для

розвитку  сільськогосподарських  культур.  Ґрунти  потребують

протидефляційних  заходів  [4].  Ґрунти  подів  займають  5,5%  орних  земель

району, які добре гумусовані (3,5-3,7%), і за своїми водними та фізичними

властивостями  не  відрізняються  від  ґрунтів  Бериславського  природно-

сільськогосподарського  району.  Змиті  ґрунти  займають  11%  ріллі,

відрізняються низькою природною родючістю і потребують протиерозійного

захисту [1].

3.  Білозерський  природно-сільськогосподарський  район.  До  його

складу  входять  господарства  Білозерського  району  та  міста  Херсона.

Загальна  площа  сільськогосподарських  угідь  складає  104,8  тис.  гектарів.

Значна  частина  району  рівнинна  з  великою  кількістю  подів.  Територія,

прилегла  до  Дніпра  та  Інгульця,  характеризується  хвилястим  рельєфом  з

досить  розвиненою  системою  балок.  Ґрунтовий  покрив  району

представлений темно-каштановими ґрунтами та їх комплексами з солонцями.

Вони  займають  69,7%  ріллі.  Ґрунти  характеризуються  добре  розвиненим

гумусовим профілем потужністю 52-58 см, невисоким вмістом гумусу (1,9-

2,7%),  середньо-і  важкосуглинковим  механічним  складом,  дефляційно-

небезпечні.  Хімічні  та  фізичні  їх  властивості  задовільні.  На  землях,

зрошуваних  водою  з  Дніпровського  лиману  та  Інгульця,  відбувається

вторинне  осолонцювання,  місцями  засолення,  підтоплення  ґрунтів.  Вони
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потребують  здійснення  меліоративних  заходів  щодо  попередження

негативних явищ.  На схилах балок розташовані змиті різновиди ґрунтів, що

займають  18,8%  ріллі.  Природна  родючість  їх  низька,  потребують

противоерозійних  агротехнічних,  лісомеліоративних  та  гідротехнічних

заходів. Подові землі займають 11,5% ріллі. Водно-фізичними властивостями

не  відрізняються  від  аналогічних  ґрунтів  Бериславського  та

Нижньосірогозького природно-сільськогосподарських районів [1,5,6].

4.  Олешківській  природно-сільськогосподарський  район  знаходиться

на  піщаних  аренах  борової  тераси  Дніпра  з  міжаренними  просторами  і

об’єднує  декілька  господарств  Голопристанського,  Олешківського,

Каховського  районів  та  м.  Нової  Каховки.  Площа  сільськогосподарських

угідь  складає  47,3  тис.  гектарів.   У  ґрунтовому  покриві  переважають

чорноземи  осолоділі  переважно  супіщаного  механічного  складу,  що

займають  75,1%,  орних  земель.  Вони  характеризуються  слабким  вмістом

гумусу   (0,96%),  потужним  ґрунтовим  профілем,  низькою  поглинаючою

здатністю,  слабкою  оструктуреністю,  високою  водопроникністю,  малою

вологоємністю,  а  також  низькою  забезпеченістю  поживними  речовинами.

Ґрунти в значній мірі схильні до дефляції і  потребують протидефляційних

заходів.  Дерново-піщанисті  та  глинисто-піщанисті  ґрунти  займають  10,4%

орних  земель  району,  які  відрізняються  дуже  низькою  природною

родючістю,  складаються  на  90-93%  з  кварцового  піску,  безструктурні,

містять  0,17-0,57%  гумусу  і  відрізняються  від  провального  типу

водопроникністю  і  малою  вологоємністю,  низькою  забезпеченістю

поживними речовинами [1,5]. Тепловий режим сприятливий. Овочі, фрукти і

зернові культури на них дозрівають на 2-3 тижні раніше, ніж на суглинкових

ґрунтах.  Ґрунти  району  в  сильній  мірі  схильні  до  дефляції  і  потребують

протидефляційного захисту [6]. 

5.  Скадовський  природно-сільськогосподарський  район  об’єднує

Скадовський район, частину господарств Голопристанського, Олешківського,

Каховського  районів  і  приурочений  до  тераси   ̶̶  дельти  Дніпра.  Площа
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сільськогосподарських угідь-272,2 тис.га. У ґрунтовому покриві переважають

темно-каштанові ґрунти і їхні комплекси з солонцями (89,4% ріллі). Ґрунти

характеризуються  легким  механічним  складом,  слабким  вмістом  гумусу

(0,83-1,7%),  добре  розвиненим  гумусовим  профілем,  слабкою  його

оструктуреністю,  значною  водопроникністю  на  слабко-солонцюватих

ґрунтах і  дуже низькою - на сильно-солонцюватих ґрунтах і  солонцях, що

створює  технологічні  труднощі  при  поливі  [5,6].   В  умовах  зрошення

відзначається  вторинне  осолонцювання  ґрунтів,  місцями  засолення,

підтоплення, інтенсивний винос поживних речовин, погіршення їх фізичних

властивостей.  Застосування  важких  оброблювальних  знарядь,  збільшення

кількості  технологічних  операцій  при  обробітку  ґрунту,  обумовлювали

зростання механічного тиску на ґрунти, зумовлювали створення в підорному

і  орному горизонтах  щільних прошарків,  що погіршують водопроникність

ґрунтів  [1].  Ґрунти  подів  займають  7,4% ріллі  і  характеризуються  легким

механічним  складом,  невисоким  вмістом  гумусу  (2,0-2,5%),  слабкою

оструктуреністю.  Фізичні  властивості  їх  подібні  аналогічним  ґрунтам

попередніх природносільськогосподарських районів.

6.  Чаплинський  природно-сільськогосподарський  район.  До  його

складу входять Чаплинський, Каланчацький і 2 господарства Новотроїцького

району. Загальна площа сільськогосподарських угідь  ̶̶   236,7 тис. гектарів.

Поверхня рівнинна з сильно розвиненим мезо- та мікрорельєфом. Рівнинна

поверхня  покрита  численними  подами.  Ґрунтовий  покрив  представлений

темно-каштановими ґрунтами і їх комплексами з солонцями (92,6% ріллі), які

характеризуються   гумусовим  профілем  потужністю  40-48  см,  значною

солонцюватістю,  невисоким  вмістом  гумусу  (2,8-3,0%),  слабкою

оструктуреністю  орного  шару  [5].  Ґрунти  подів  займають  7,4%  ріллі.

Характерна їх особливість-розвинутий гумусний профіль (55-64 см) з досить

високим вмістом гумусу (2,75-3,35%).   За  своїми фізичними властивостям

вони  не  відрізняються  від  аналогічних  ґрунтів  Нижньосірогозького

природно-сільськогосподарського району [6].
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7. Генічеський природно-сільськогосподарський район. До його складу

входять  Генічеський,  Новотроїцький  і  частина  господарств  Іванівського

адміністративного району. Площа сільськогосподарських угідь  ̶̶   349,5 тис.

га.   У  ґрунтовому  відношенні  район  не  відрізняється  від  Чаплинського

природно-сільськогосподарського  району.  Землі,  зрошувані  протягом

багатьох  років  мінералізованими  артезіанськими  водами,  вторинно-

осолонцьовані,  засолені  і  потребують меліоративного покращення.   Таким

чином, загальна площа дефляційно-небезпечних земель Херсонської області

складає  1786,8  тис.  га,  у  т.ч.  сільськогосподарських  угідь  1681,7  тис.  га.

Близько  188,8  тис.  га  земельних  угідь  підвержені  водній  ерозії,  з  них

сільськогосподарських  угідь  177,5  тис.  га.  Площа  засолених  угідь  області

становить 233,4 тис. гектарів, у тому числі засолених сільськогосподарських

угідь  201,4  тис.  га.  З  них  вторинне  засолення  на  землях

сільськогосподарських угідь відзначається на площі 63,0 тис. га [8,с.91]. 

Загальна  площа  солонцевих  земель  Херсонської  області  становить

1446,8 тис. га, з них солонців в комплексі  ̶̶    252,3 тис. га, солонцюватих

ґрунтів - 758,8 тис. га і залишково солонцюватих  ̶̶   435,7 тис. гектарів [2]. 

Площа  короткочасно  і  тимчасово  перезволожених  орних  земель

становить 136,2 тис. га, з них заплавних  ̶̶   4,1 тис га, не заплавних  ̶̶  132,1

тис. га. Заболочених земель в Херсонській області 6,7 тис.га, в тому числі

сільськогосподарських угідь  ̶̶  1,3 тис. га [2,9].
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